

艺考新政来了 你准备好了吗?

艺术类校考大面积取消 文化课分数提高 艺考倒计时考生如何应对

11月7日,山东省教育招生考试院发布《山东省2023年普通高等学校艺术类专业招生工作实施方案》(以下简称《方案》)。记者在《方案》中了解到,今年我省艺术类招生专业分为11个类别,与去年相比,今年共有9个专业类别纳入省级统考,其中,戏剧影视表演类、服装表演类、航空服务艺术类为最新加入。此前,这三类专业一直以校际联考方式组织专业考试。而纳入省级统考之后,这三类专业在高考录取中文化课成绩要求较往年也有所提高。当下,艺考倒计时不到一个月,面对今年艺考多项新政,考生准备好了吗?



资料图片

变化1 3类专业升格 由校际联考改省级统考

根据《方案》记者了解到,我省艺术类招生专业继续划分为美术类、文学编导类、书法类、舞蹈类、音乐类、播音主持类、戏剧影视表演类、服装表演类、航空服务艺术类、摄影类、其他类等共11个类别。与往年不同的是,2023年艺术类本科专业考试分为省级统考和校考。一度作为“过渡形式”出现的校际联考正式退出。未经教育部批准的艺术类专业,不得组织专业考试。原则上考生限选一类艺术专业报考,录取阶段同一批次也只能选择一类艺术专业填报志愿和参与录取。

在加入省统考的专业中,戏剧影视表演类、服装表演类、航空服务艺术类为今年新增的统考专业。而剩下的摄影类、其他类当中,部分高校的摄影类专业已经按照美术类专业招生,单独组织校考的为数不多。除经教育部批准的部分独立设置本科院校(含部分艺术类本科专业参照执行的少数高校)、中央部门所属高校等提前批高校外,其他院校9个类别专业均使用省级统考成绩作为专业成绩,高校不再单独组织校考。未达到相关类别当年省级统考本科合格线的考生,没有资格参加招生院校组织的相应类别本科专业校考,考生即使报名参加了校考,也不能参加后续投档及录取。2024年起,不再跨省设置校考考点,所有高校艺术类专业校考工作均在高校所在地组织。

变化2 专业不能兼报 大面积取消校考

今年,艺术类分为本科提前批、本科批和专科批3个录取批次,3个批次依次进行录取工作。志愿填报方面,本科提前批安排2次志愿填报。实行以学校为单位的志愿模式,均不实行平行志愿。本科批安排3次志愿填报。统考专业(专业类)实行平行志愿,均实行以“专业(专业类)+学校”为单位的志愿模式,1个“专业(专业类)+学校”为1个志愿,考生每次志愿填报的数量不超过60个,可以填满所有志愿,也可选择填报部分志愿;校考专业不实行平行志愿,每次只能填报1个院校志愿。本科同一批次填报志愿时,9大统考专业考生可填报使用统考成绩院校相关专业,

或者填报取得校考合格证院校相关专业,但使用统考成绩与使用校考成绩的专业不能兼报。

记者统计近两年国内多所艺术院校校考报名情况,中国美术学院2022年校考报名45920人,招生人数1690,报录比约27:1;2021年校考报名47910人,招生人数1823,报录比约26:1。中国传媒大学2022年校考报名5万余名,招生人数895人,报录比约56:1;2021年校考报名4万余名,招生人数854人,报录比约47:1。山东艺术学院2022年校考报名81885人,招生人数2020人,报录比约56:1;2021年校考报名109797人,招生人数2003,报录比约54:1。以前校考院校多,一个考生可以报多所院校的校考,总能拿到几张校考合格证。而随着艺考新政的落实,各个专业有校考的院校都越来越少。校考院校的选择面变窄后,大家都涌向有校考的极少数院校,必然导致考生间的竞争异常激烈。

变化3 控制一段线基数 文化课分数提高

按教育部规定,艺术类本科专业高考文化课录取控制分数线,原则上不得低于第二批次录取控制分数线的75%。文化课越来越重要,这是艺考新政策下所有人的共识。在新形势下,越来越多的文化高分考生,甚至有靠文化分就能考进双一流大学的考生,也加入到了艺考大军行列。艺术类考生文化课参加普通高校毕业生全国统一考试(夏季高考)。本科文化录取控制分数线以普通类一段线为基数,按教育部规定各专业类别的比例划定。经教育部批准的独立设置本科院校(含部分艺术类本科专业参照执行的少数高校),可自主划定本校相关专业的本科文化录取控制分数线。其余艺术类本科高校及专业中,文学编导类、播音主持类、摄影类文化课录取控制分数线为普通类一段线;美术类、音乐类、书法类、航空服务艺术类文化课录取控制分数线为普通类一段线的75%;舞蹈类、戏剧影视表演类、服装表演类文化课录取控制分数线为普通类一段线的65%。高职(专科)文化录取控制分数线与普通类二段线相同。

成绩录取方面,9个艺术类统考专业类别综合成绩计算方式有所不同,美术类、音乐类、文学编导类、播音主持类、航空服务艺术类、书法类。以上6个统考专业的专业、文化成绩占比没变。其余3个艺术类专业,文化成绩要求均有调整。

老师说

取消校考 双优考生优势更明显

据青岛电影学院招生负责人鲁克营表示:“去年艺考开始,随着省统考政策逐渐施行普及,从今年的艺考生考前状态来看,已经逐渐适应当下艺考新模式。”鲁克营告诉记者,对于今年的艺考生来说,专业统考过线,可供选择的艺术院校和综合院校选择空间很小。特别是对那些专业统考和文化成绩双优的考生来说,优势会更加明显。

近几年,山东省艺考逐渐取消校考,对于考生们来说,不必再为考点长途奔波,花时间去适应陌生城市参加考试,节省了精力和花销。此外,艺考生结束统考后就可以全身心地投入到文化课复习当中,不用再为校考的事焦头烂额地发愁。并且,实行统考后考试更加规范,高校的录取规则也会更加统一,考生也不用再为每个学校不同的录取规则和考试政策而犯难。青岛十七中高三美术组负责人冯春蕊向记者透露:“明年将继续会有院校取消校考,至于2025年是否会基本取消校考,目前还没有定论,希望考生根据自己特点抓好时机,尤其是专业相对好,文化课相对弱的考生。”

考前复习 按计划两条腿走路

“对所有艺考生而言,时下最应该做的就是按计划,提升专业和文化成绩。同时,从以下几个方面着手备考。”鲁克营表示,考生应及时掌握本省、本专业及目标院校的最新招生要求及录取情况。如本省文化课提档线、目标院校的专业和文化录取分数线及录取原则、目标院校招生人数等核心信息,一定要及时掌握。在各大院校的招生简章公布之后,考生一定要学会利用招生简章来挑选自己的目标院校,刚开始可以多选几所院校,为后续的二次筛选做准备,一般情况下考生可以选择5所至10所意向院校,院校要涵盖各录取批次。

有了目标院校后,就要制定好详细的针对性学习计划。据冯春蕊介绍,今年秋季开学之后,十七中高三集备组给艺考生安排了一个月的文化课和专业课过渡期,文化课与专业课交替进行。十月份后,学生进入专业备考状态,文化课让学生根据自身情况适度同步进行。冯春蕊表示,在专业统考前,考生们就应该规划好统考后的文化课复习计划,从而在统考后更有效地投入复习,达到快速提分目的。12月11日统考后,不再参加校考的学生就可以专心准备文化课。要继续奔赴校考的同学,要根据自身情况和报考学校的录取情况,进行阶段性或间隔性的文化课复习。统考分没出来之前,可以先补习文化课。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾

资讯

胶州市第二初级实验中学 举行青蓝工程师徒结对仪式

为深入推进课堂教学改革,充分发挥优秀骨干教师的引领作用,帮助新教师尽快适应教育教学工作,近日,胶州第二实验初中在学校报告厅举行了青蓝工程师徒结对仪式,学校科研中心张竹青主任主持,李江校长、迟金升副校长参加了仪式并分别作了讲话。

活动仪式上,师徒互赠拜师帖回徒帖。拜师帖满载了青年教师踏实求教的诚意,回徒帖代表了师傅对徒弟的承诺。迟金升副校长作总结发言。他认为师徒结对活动关键在于行动、在于实际内容,要求求真务实。指导教师要刻苦求索,精心指导,不断创新,一要带师德,二要带师能。青年教师要抓住机遇,自我加压,在竞争中求生存,在竞争中求发展。在继承老教师丰富教学经验的基础上,结合自身特长和新课标要求,创造性实施教育教学,逐步形成自己的教学思路、教学特色和教学风格,努力追求自身教学的高品位。

“希望年轻教师谨记师父的教诲,多听课、多思考、多改进,虚心学习,扎实工作,努力追求自身教学的高品位;希望结对子老师共同树立教学相长、互帮互学、共同成长意识,用汗水和智慧共同描绘第二实验初中更美好的明天。”校长李江说。 本报记者